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Стремительное развитие новых информационных технологий и внедрение их в современный образовательный процесс наложили отпечаток не только на развитие личности учащегося, но и поменяли роль педагога. 

Крайне важен поиск качественно новых подходов для решения данной задачи. В связи с этим возрастает необходимость использования электронных образовательных ресурсов в условиях учреждений дополнительного образования.


Специфика дополнительного образования заключается в широких педагогических возможностях. Это связано с отсутствием ограничений образовательных стандартов, наличие свободного выбора видов деятельности, режима занятости.

Учреждения нашего района, реализующие образовательные программы дополнительного образования детей и молодежи, предоставляют учащимся многообразие содержательных аспектов в различных видах деятельности: технической, художественной, спортивной, экологической, туристско-краеведческой.

С целью обеспечения высокого качества образовательного процесса в учреждениях дополнительного образования детей и молодежи следует максимально интенсивно развивать информационную среду, цифровую целостную инфраструктуру учреждения образования, онлайн-общение в Интернете, ведение форумов, блогов.


Целесообразно обращать внимание педагогов на участие в онлайн мероприятиях, рекомендуемых профильными республиканскими учреждениями дополнительного образования:

- онлайн-проект «Лаборатория творчества», где представлены регулярные образовательные и воспитательные мероприятия для учащихся (лекции, мастер-классы, квесты, онлайн-экскурсии);

- республиканский интернет-квест «Мастацтва падарожнічаць» (май-июнь 2021), организуемый с целью обобщения знаний детей и молодежи о родном крае;
- дистанционная краеведческая школа, представленная на сайте республиканского центра экологии и краеведения (https://rcek.by/). Обучение в данной школе позволит получить и углубить знания учащихся в области истории, культуры, генеалогии, геологии малой родины, а также использовать материал, полученный на практических занятиях, при подготовке научных работ.

Активное содействие в создании и использовании электронных образовательных ресурсов, в развитии информационного образовательного пространства оказывает ежегодный республиканский конкурс «Компьютер. Образование. Интернет», номинация «Электронный учебный модуль для системы дополнительного образования». По итогам конкурса создается открытый банк электронных образовательных ресурсов, размещенных на образовательном портале adu.by в разделе «Электронное обучение», который впоследствии может быть использован педагогами дополнительного образования (http://e-asveta.adu.by/index.php/koi/proektyi-pobediteli-koi/). Данная номинация представлена работами краеведческого, экскурсионного и музейного профилей.

При подготовке к занятиям педагоги дополнительного образования используют информационно-поисковую систему «Яндекс» и материалы национального образовательного портала adu.by/, которые позволяют осуществить выбор и вывод необходимой информации для формирования и систематизации знаний учащихся.


При организации различных видов деятельности педагоги пользуются материалами онлайн-проекта «ЯКласс» и образовательного проекта «Инфоурок».


Актуальным в последнее время является взаимодействие педагогов и учащихся посредством электронной почты, дистанционных конкурсов, проектов, видеоконференций, вебинаров, специальных программ, например, Skype, предоставляющих возможность организовывать онлайн-обучение, платформ дистанционного обучения «Moodle» (модульная объектно-ориентированная динамическая обучающая среда), Ё-СТАДИ (бесплатная онлайн-платформа для организации дистанционного обучения (http://your-study.ru/), ZOOM (сервис для проведения видеоконференций, онлайн-встреч и дистанционного обучения (https://zoom.us/download ) и другие, облачные сервисы сети Интернет – Google, Mail, Яндекс.


Полезным ресурсом для педагогов дополнительного образования, где они могут получить общие сведения о дистанционном образовании, узнать о его преимуществах и недостатках, познакомиться с историей развития удаленного обучения, с материалами для самостоятельного изучения информационных коммуникационных технологий является проект «Дистанционный всеобуч» (http://e-asveta.adu.by/index.php).

Важным направлением деятельности учреждений дополнительного образования детей и молодежи является работа по наполнению сайтов и поддержании их в актуальном состоянии. При этом следует руководствоваться Приложением №4 к инструктивно-методическому письму Министерства образования Республики Беларусь «Об использовании современных информационных технологий в учреждениях образования в 2019/2020 учебном году» (http://edu.gov.by/sistema-obrazovaniya/glavnoe-upravlenie-obshchego-srednego-doshkolnogo-i-spetsialnogo-obrazovaniya/srenee-obr/normativnye-pravovye-dokumenty/imp/%D0%98%D0%9C%D0%9F%202019-2020%20!.pdf), размещенному на официальном сайте Министерства образования Республики Беларусь.

Следует продолжить работу по активному использованию социальных сетей («Instagram», «ВКонтакте», «YouTube», «Facebook») для создания положительного имиджа учреждения и продвижения своих услуг, проведения конкурсов, выставок, опросов, голосований.

 Исходя из вышеизложенного, следует определить основополагающую задачу: обеспечить открытость учреждений образования к внешней информационной среде и эффективность использования ее ресурсов в профессиональной деятельности.
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